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Свой вы барСвой вы бар

УСЕ «ВЫ СТРА ЛЫ»... 
БЕЗ ПРО МА ХАЎ

Шэсць уз на га род роз най вар тас ці за ва я ва лі бе ла-
рус кія школь ні кі на 50-й між на род най Мен дзя ле еў-
скай алім пі я дзе школь ні каў па хі міі, якая за вяр шы-
ла ся ў Маск ве.

Мен дзя ле еў ская алім пі я да пра во дзіц ца што год і з'яў-
ля ец ца пе ра ем ні цай Усе са юз най хі міч най алім пі я ды, пра-
цяг ва ю чы яе ну ма ра цыю. У ёй пры ма юць удзел на ву чэн цы 
вы пуск ных і пе рад вы пуск ных кла саў школ з лі ку пе ра мож-
цаў на цы я наль ных хі міч ных алім пі яд. Пры зё ры алім пі я ды 
з кра ін СНД ма юць пра ва па сту піць без эк за ме наў у Мас-
коў скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя М.В. Ла ма но са ва.

Усе ўдзель ні кі, не за леж на ад та го, у якім кла се яны 
ву чац ца, вы кон ва юць ад ны і тыя ж за дан ні. Тра ды цый-
на алім пі я да скла да ец ца з трох ту раў: пер шы тэ а рэ тыч-
ны тур уклю чае 8 аба вяз ко вых за дач, дру гі тэ а рэ тыч ны 
тур — 5 за дач з 15 на вы бар удзель ні каў. Плюс экс пе-
ры мен таль ны тур: ён пра во дзіў ся ў ла ба ра то ры ях хі міч-
на га фа куль тэ та Мас коў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя М.В. Ла ма но са ва.

Уся го ў спа бор ніц твах вы сту пі лі 114 школь ні каў стар-
шых кла саў з 21 кра і ны: Азер бай джа на, Ар ме ніі, Бал га рыі, 
Бе ла ру сі, Венг рыі, Гру зіі, Ка зах ста на, Лат віі, Літ вы і ін шых. 
Сё ле та да Мен дзя ле еў скай алім пі я ды да лу чы лі ся но выя 
кра і ны — Із ра іль, Ман го лія і Ні ге рыя.

За ла ты ме даль па вы ні ках ін тэ ле кту аль ных спа бор ніц-
тваў за ва я ваў адзі нац ца ці клас нік ста ліч най гім на зіі №13 
Кан стан цін Ані со віч. Ся рэб ра ныя ме да лі — у адзі нац ца-
ці клас ні цы з гім на зіі №1 г. Ві цеб ска Ган ны Клім ко віч, вуч-
ня 11 кла са СШ №47 г. Мін ска Мі ра сла ва Ма ка рэ ві ча і 
на ву чэн цаў вы пуск но га кла са Лі цэя БДУ Ры го ра Сі нен кі 
і Ра ма на Лар ко ві ча. «Брон за» — у яшчэ ад на го лі цэ іс та 
БДУ, дзе ся ці клас ні ка Ра ма на Ма зу ра. Та кім чы нам ні вод ны 
ўдзель нік на шай збор най не за стаў ся без уз на га ро ды.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Дня мі ў ста ліч ным Па ла цы спор ту ад-
бы ло ся зна ка вае для сфе ры аду ка цыі 
ме ра пры ем ства — на ад ной пля цоў цы 
са бра лі ся прад стаў ні кі ўсіх 52 вы шэй-
шых на ву чаль ных уста ноў кра і ны.

— Га лоў ная мэ та Рэс пуб лі кан скай уні вер-
сі тэц кай су бо ты — па ка заць абі ту ры ен там і 
школь ні кам, якія яшчэ толь кі бу дуць ра біць 
свой вы бар, увесь спектр на шых вы шэй шых 
на ву чаль ных уста ноў, — рас ка заў мі ністр аду-
ка цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ. — Вель мі час та 
да во дзіц ца чуць пра тое, што школь ні кам ха-
це ла ся б па раў наць роз ныя ўні вер сі тэ ты, але 
для гэ та га трэ ба на нес ці ві зіт у кож ны з іх. Тут 
жа мы да ём ім маг чы масць у ад ным мес цы 
па зна ё міц ца з усі мі ВНУ кра і ны, іх фа куль тэ-
та мі, ма тэ ры яль най ба зай, па раз маў ляць са 
сту дэн та мі і вы клад чы ка мі. Спа дзя ю ся, што 
ўні вер сі тэц кая су бо та прый дзец ца да спа до бы 
школь ні кам і іх баць кам, і яна ста не што га-
до вай.

— Ме ра пры ем ства, без умоў на, вель мі важ-
нае, вы мо жа це са мі па ба чыць гэ та па коль-
кас ці на вед валь ні каў, — па дзя лі ла ся сва і мі 
дум ка мі на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

ву чэб най і на ву ко ва-ме та дыч най пра цы 
БДУ Люд мі ла ХУХ ЛЫН ДЗІ НА. — Пы тан няў 
ад абі ту ры ен таў шмат, але ў пер шую чар гу 
яны да ты чац ца не столь кі пра ві лаў пры ёму і 
за лі чэн ня, коль кі нюансаў бу ду чай пра фе сіі: 
за роб ку, маг чы мас ці пра ца ўлад ка ван ня пас ля 
ВНУ. Шмат пы тан няў на конт ма тэ ры яль най 
ба зы. Ёсць і зу сім «дзі ця чыя», на кшталт «а 
ці вель мі стро гія ў вас вы клад чы кі?» Але мы 
ўсім аба вяз ко ва да па ма га ем. Адзі ная за ўва га 
да ты чыц ца ча су пра вя дзен ня ўні вер сі тэц кай 
су бо ты. Зболь ша га сён ня да нас прый шлі не 
вы пуск ні кі, а стар ша клас ні кі, бо пер шыя ў гэ ты 
час ужо звы чай на ве да юць, ку ды бу дуць па-
сту паць. Мне зда ец ца, што больш ак ту аль ным 
та кое ме ра пры ем ства бы ло б уво сень.

За ві та лі ў Мінск і прад стаў ні кі рэ гі я наль ных 
уні вер сі тэ таў. По бач са стэн дам Ма гі лёў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та хар ча ван ня заў сё ды 
бы ло шмат мо ла дзі.

— Пе ра важ ную боль шасць на вед валь ні-
каў хва лю юць бы та выя пы тан ні, у пры ват нас-
ці маг чы масць раз мя шчэн ня ў ін тэр на це, а 
так са ма бу ду чае пра ца ўлад ка ван не, — рас-
ка за ла дэ кан фа куль тэ та даў ні вер сі тэц кай 
пад рых тоў кі Але на АНД РЭЙ ЧЫ КА ВА. — Ні з 

тым, ні з ін шым у на шай ВНУ праб лем ня ма, 
та му амаль усе сы хо дзяць за да во ле ны мі.

Цэ лы сек тар зай ма лі ВНУ сі ла вых струк тур: 
Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС, Ін сты ту та па гра-
ніч най служ бы, Ва ен най ака дэ міі. Па сло вах 
прад стаў ні цы апош няй Тац ця ны СА СНОЎ-
СКАЙ, асаб лі вую ўва гу гэ тай уста но ве пад-
час уні вер сі тэц кай су бо ты ўдзя ля лі... дзяў ча ты! 
«Для нас гэ та ме ра пры ем ства, пэў на, не на-

столь кі ак ту аль нае з-за ча су яго пра вя дзен-
ня, — за зна чы ла спе цы я ліст. — Спра ва ў тым, 
што мед ка мі сія, без якой у Ва ен ную ака дэ мію 
не возь муць, пра хо дзіць яшчэ ў кра са ві ку. 
Та му сён ня пра цу ем пе ра важ на «на бу ду чы-
ню» — з вуч ня мі 9-х і 10-х кла саў».

Ці бы ла ўні вер сі тэц кая су бо та ка рыс най для 
са міх школь ні каў? Мяр ку ю чы па вод гу ках, та-
ко га ме ра пры ем ства ім са праў ды не ха па ла.

— Прый шла сю ды, каб кан чат ко ва вы браць 
спе цы яль насць, па якой бу ду атрым лі ваць 
аду ка цыю, — га во рыць адзі нац ца ці клас ні ца 
Да р'я ДМУ ХОЎ СКАЯ, пе ра бі ра ю чы ру ка мі 
«ўлоў» з ін фар ма цый ных бук ле таў. — З про-
фі лем я вы зна чы ла ся даў но — гэ та па він на 
быць фі ла ло гія. Але ўні вер сі тэ таў, дзе гэ та му 
ву чаць, шмат, шу каць ін фар ма цыю пра кож ны 
з іх у ін тэр нэ це не вель мі зруч на. Тут жа атрым-
лі ва еш усё, што на зы ва ец ца, з пер шых рук.

— Я ве даю кі ру нак, па якім ха чу ву чыц ца, 
толь кі пры клад на, — да паў няе дзе ся ці клас нік 
Ілья ГАР КА ВОЙ. — Хут чэй за ўсё, звя жу сваё 
жыц цё з ІT. Вя до ма, ла гіч ным ра шэн нем бы ло 
б па сту паць у БДУ ІР, але, мо жа быць, зной-
дзец ца неш та не менш ці ка вае ў ін шых ВНУ.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Праб ле ма тыч ны мі з'яў ля юц ца так са ма 
та кія ас пек ты на ву чан ня і жыц ця дзей нас ці 
сту дэн таў, як не да стат ко вая ма тэ ры яль-
ная за бяс пе ча насць (18%), ад сут насць не-
аб ход ных умоў для са ма стой най ву чэб най 
дзей нас ці (17%), праб ле мы са зда роў ем 
(15%), скла да ны змест на ву чаль ных дыс-
цып лін (13%), цяж кас ці ў ар га ні за цыі ад-
па чын ку і воль на га ча су (10%).

Для больш па спя хо вай адап та цыі сту-
дэн таў ма лод шых кур саў у БДПУ быў 
ство ра ны ін сты тут ку ра тар ства. За кож-
най ву чэб най гру пай за ма цоў ва ец ца 
вы клад чык-ку ра тар, за да ча яко га да па-
маг чы адап та вац ца да но вых умоў на-
ву чан ня. Ад нак не кож ны пер ша курс нік 
мае сме ласць па ды сці да ку ра та ра або 
да вы клад чы ка па па ра ду, бо яны знач на 
ста рэй шыя...

Як свед чыць ан ке та ван не, асо ба мі, у 
да па мо зе якіх ма юць па трэ бу сту дэн ты 
ў пе ры яд сва ёй адап та цыі, з'яў ля юц ца 
най больш бліз кія лю дзі — баць кі, сва я кі 
(54%), а так са ма сяб ры (51%). Важ ная 
ро ля ад во дзіц ца так са ма ад на курс ні кам 
(25%), сту дэн там стар шых кур саў (22%) 
і ку ра та ру (23%). Нель га за бы вац ца і пра 
тое, што ка ля 66% сту дэн таў-пер ша курс-
ні каў БДПУ з'яў ля юц ца не паў на лет ні мі.

Ра шэн нем рэк та ра та во сен ню мі ну ла-
га го да ў БДПУ бы ла ство ра на сіс тэ ма 
сту дэнц ка га цью тар ства на ўсіх фа куль тэ-
тах. На кож ным фа куль тэ це бы ла сфар мі-
ра ва на гру па сту дэн таў-цью та раў (уся го 

іх 209 ча ла век), якія па спя хо ва ву чац ца, 
ак тыў ныя ў гра мад скім жыц ці і га то выя 
аказ ваць да па мо гу ін шым сту дэн там.

Вар та ад зна чыць, што прак ты ка сту-
дэнц ка га цью тар ства ўжо ме ла ся ва ўні-
вер сі тэ це, але яна ты чы ла ся пе ра важ на 
ар га ні за цыі сту дэнц ка га са ма кі ра ван ня. 
Сту дэн ты-стар ша курс ні кі зна ё мі лі пер ша-
курс ні каў з па за ву чэб най дзей нас цю і кар-
па ра тыў най куль ту рай уні вер сі тэ та. А з гэ-
та га го да сту дэн ты-цью та ры ста лі ак тыў на 
ўклю чац ца і аказ ваць да па мо гу сту дэн там 
і ў ву чо бе і са цы яль най адап та цыі.

Па сут нас ці, сту дэн ты-цью та ры — гэ та 
па моч ні кі ку ра та ра: у пэў най сту пе ні яны 
бя руць на ся бе ро лю ку ра та ра ву чэб най 
гру пы. Вя до ма, што ў цью та ра ня ма та кіх 
пра воў, які мі ва ло дае ку ра тар, за тое ёсць 
ін шыя пе ра ва гі. Па-пер шае, дзя ку ю чы не-
вя лі кай роз ні цы ва ўзрос це, ім пра сцей 
на ла дзіць кан такт. Па-дру гое, са мі цью-
та ры яшчэ ня даў на су ты ка лі ся з ана ла-
гіч ны мі цяж кас ця мі ў пра цэ се адап та цыі. 
Та му яны фак тыч на пе ра да юць свой сту-
дэнц кі во пыт гру пе. Па-трэ цяе, ста сун кі 
па між цью та рам і пер ша курс ні ка мі не аб-
мя жоў ва юц ца зна хо джан нем ва ўні вер-
сі тэ це: цью тар ства мо жа пра цяг вац ца, 
на прык лад у ін тэр на це, а так са ма праз 
ан лайн-кан суль та ван не, зно сі ны ў са цы-
яль ных сет ках.

— У апош нія га ды ў БДПУ па вя ліч ва-
ец ца коль касць за меж ных сту дэн таў, што 
ста віць пе рад пе да га гіч ны мі ра бот ні ка мі 
шэ раг за дач па іх адап та цыі і са цы я лі за-
цыі, — пад крэс лі вае Аляк сандр Жук. — 

Сёння ў нас на ву ча ец ца ка ля 520 за-
меж ных сту дэн таў. Не сак рэт, што яны, 
акра мя цяж кас цяў у адап та цыі да но вых 
умоў на ву чан ня ў ВНУ, ад чу ва юць яшчэ 
і моў ныя цяж кас ці, і скла да нас ці куль ту-
ра ла гіч на га ха рак та ру. Спа дзя ём ся, што 
ўза е ма дзе ян не за меж ных сту дэн таў са 
сту дэн та мі-стар ша курс ні ка мі не толь кі аб-
лег чыць іх адап та цыю ў но вай аду ка цый-
най пра сто ры, але і да па мо жа асво іц ца ў 
но вым куль тур ным ася род дзі, вы ву чыць 
мо ву і па вы сіць іх па спя хо васць.

— На ша ка ман да цью та раў пра цуе па 
ча ты рох кі рун ках і, ад па вед на, дзе ліц ца 
на ча ты ры ка ман ды: су пра ва джэн не пер-
ша га кур са; псі ха ла гіч нае су пра ва джэн-
не; су пра ва джэн не па за меж най мо ве; 
су пра ва джэн не па ву чэб най і на ву ко ва-
да след чай дзей нас ці, — па дзя лі ла ся сва-
ім до све дам цью тар ска га су пра ва джэн ня 
сту дэнт ка ІV кур са гіс та рыч на га фа-
куль тэ та Лі за ве та СА ДОЎ СКАЯ.

«Сён ня мы ра зу ме ем, што цью тар скае 
су пра ва джэн не ка рыс нае не толь кі для 
сту дэн таў ма лод шых кур саў, але і для 
цью та раў, якія раз ві ва юць свае пра фе-
сій ныя кам пе тэн цыі. Ме на ві та до свед, што 
атрым лі ва ец ца ў хо дзе цью тар ска га су-
пра ва джэн ня, да па мо жа сфар мі ра вац ца 
бу ду ча му пе да го гу як спе цы я ліс ту. Та му 
цью тар скае су пра ва джэн не аду ка цый на га 
пра цэ су па він на стаць ар га ніч най част кай 
сіс тэ мы пра фе сій най пад рых тоў кі бу ду ча-
га на стаў ні ка», — да даў Аляк сандр Жук.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ПЕР ША КУРС НІ КАЎ — 
ПАД АПЕ КУ!

УНІ ВЕР СІ ТЭЦ КІ КІР МАШ ПРА ФЕ СІЙ
Усе ВНУ — на ад ной пля цоў цы

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ:

— Кошт на ву чан ня фар мі ру ец ца, зы хо-
дзя чы з не аб ход ных вы дат каў на пад рых тоў-
ку спе цы я ліс та. Усе та ры фы ў нас у кра і не 
рас туць. Вы рас ла стаў ка пер ша га раз ра ду, 
ка му наль ныя па слу гі так са ма па да ра жэ лі. Я 
ўваж лі ва са чу за вы дат ка мі ўні вер сі тэ таў. І 
па прад стаў ле ных звест ках, на жаль, ця пер 
па плат ным на ву чан ні прак тыч на ўсе ВНУ 
ма юць ад моў ную рэн та бель насць. У блі жэй-
шы час, мяр кую, кож ны ўні вер сі тэт уваж лі ва 
раз гле дзіць гэ тае пы тан не і прад ста віць ужо 
но вы кошт зы хо дзя чы з та го, каб на ву чан не 
не бы ло страт ным.
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Прад стаў ні кі Ві цеб скай ака дэ міі ве тэ ры нар най ме ды цы ны 
па ды шлі да са ма прэ зен та цыі мак сі маль на твор ча.

Га лоў ны плюс уні вер сі тэц кай су бо ты — пра мы кан такт з вы клад чы ка мі і ад мі ніст ра цы яй ВНУ.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!


